

## 众志成城 防汛救灾

陇南公路事业发展中心：

## 全力出击战水毁保畅通

**本报讯** 7月3日凌晨，陇南境内出现持续降雨，全市特大暴雨1站、大暴雨65站、暴雨64站、大雨59站，武都裕河已达264.1毫米。受降雨影响，陇南公路事业发展中心管养的G212线、G247线、G316线、G345线、G567线、S205线、S206线、S222线等11条道路不同程度发生塌方、泥石流、洪水上路等地质灾害，部分路段通行受阻。

险情就是命令。陇南公路事业发展中心以雨为令，第一时间启动汛期应急响应，中心上下迅速进入汛期战时状态，全员严阵以待，随时待命，连夜巡视、巡查公路。水毁发生后，严格按照省交通运输厅、省公路事业发展中心公路防汛抢险工作部署，第一时间启动应急预案，按照“先抢通、后保畅”的原则，各养护单

位不等不靠，及时组织养护人员携带抢险机械、物资赶赴辖区水毁现场，采取“机械清障+人工辅助”的作业模式，迅速开展水毁抢险保通工作。截至7月3日10时30分，已投入抢险人员550人次，机械车辆225台班。

目前降雨还在持续，抢险排查工作正在紧张有序进行。陇南公路事业发展中心将密切关注天气变化，加大对辖养道路的巡查频次，全力开展水毁排查和抢险保畅工作，做到第一时间响应、第一时间处置，以最短时间保障道路恢复正常通行，确保人民群众安全出行。

(来源：陇南公路)

## 文县：以“汛”为令护通途

**文县讯** 近日，受强降雨影响，文县部分公路遭遇严重水毁灾害，多处路段发生塌方，涵洞冲毁，路面积水较深等造成交通阻断，严重影响群众出行安全。文县公路部门以“汛”为令，第一时间组织人员设备赶往现场，在暴雨中筑起一道守护群众安全的防线。

7月2日晚，受持续强降雨影响，碧口公路段辖养的国道212线K666+300、K667+800等多处路段发生严重水毁塌方泥石流灾害。碧口公路段迅速响应，第一时间组织专业抢险队伍和机械设备赶赴受灾现场。工作人员迅速在危险路段设置警示标志，提醒过往车辆注意安全。同时，争分夺秒开展泥石流清理和道路抢修工作。截至目前，国道212线部分受灾路段已陆续

恢复通行。

7月3日早上7时，G212线K506+100临江镇蒋家湾村路段处突发山体滑坡，道路交通中断。文县公路段立即启动应急预案，同步向相关部门通报道路阻断信息，现场人员在两端设置警示标牌，劝导滞留车辆停靠在安全区域内，并调集最近的抢险机械开始抢通。经过全力抢通，至早上8点30分道路已恢复半幅通行。此次抢险共出动应急人员10人，装载机1台，养护车1辆。

降雨还将持续，文县公路段将密切关注天气情况，加强24小时值班值守，强化重点路段监测，确保能第一时间处置辖区内突发险情，守护汛期公路通行安全。

(来源：文县公路段)

(来源：文县公路段)

## “汛”速响应！在暴雨中架起“信息桥梁”

**本报讯** 7月3日凌晨，成县、徽县、康县、武都、文县等县区局地出现暴雨及大暴雨，文县碧口、中庙等地累计雨量已超100毫米。

强降雨袭击，引发山洪、泥石流等一系列次生灾害，导致武都区、康县、徽县、文县等地通信受灾严重，主要通信线路受损84公里、杆路受损131根、基站供电中断退服58个，武都区五马、裕河、月照、康县碾坝、豆坝、阳坝，徽县高桥、柳林等乡镇业务受阻。

灾情发生后，中国电信陇南分公司闻“汛”而动，快速调集专业抢修力量，紧急调配应急物资，前往受灾严重地区抢修。应急保障过程中，一线人员分工明确，不畏风雨，面对道路塌方、水流湍急等重重险阻，仍然奋勇向前，爬山蹚河，肩扛光缆、油机、应急通信等设备，徒步进入受灾区域，争分夺秒排查故障。

截至7月3日18时，陇南分公司共出动抢修车辆31台，抢修人员84人次，临时布放光缆36公里，发电油机3台次，调拨卫星电话4部，恢复基站31处，3个乡镇通信已恢复。降雨还在继续，中国电信陇南分公司将加强与气象、应急等部门的联动，24小时全天候预警，确保关键时刻迅速响应、有效处置。

(来源：中国电信陇南分公司)



7月2日以来，我市多地发生强降雨天气，陇南公安系统闻“雨”而动，“警”急守护，勇当风雨中的“逆行者”，在暴雨中筑起一道“藏蓝堤坝”。康县公安局各派出所、特巡警和交警大队在第一时间加强对道路管控排查，及时清除部分塌方路段石块，提示过往车辆安全通行。图为民警在清理淤泥。

(来源：陇南公安)



眼下，西和县十里镇百亩蔬菜产业园内一派繁忙景象，村民们穿梭在藤蔓间，忙着采摘新鲜架豆。目前，该基地已建成蔬菜大棚56座，主要种植辣椒、西红柿、架豆、西瓜、小番茄等果蔬，年产值达400余万元，成为带动当地群众增收致富的重要产业。

本报通讯员 梁云霞 摄

(上接第一版)

登高望远天地阔，纵横捭阖自从容。陇南深入实施“引大引强引头部”行动，不断健全招商引资机制、升级招商举措，加力推进招商引资实现大突破：

建立起招商引资工作机制和市级负责人分区包抓联系工作机制，修订完善《陇南市招商引资工作考核奖惩办法》，形成了“1+N”招商工作体系；

建立投资机会清单、目标企业清单，深入谋划论证“场景+要素”招商项目，实时动态更新，线上线下宣传推介。

年初市委五届十次全会暨市委经济工作会议更是明确提出，要坚持大抓招商不动摇，深入推动“引大引强引头部”行动，为高质量发展注入“源头活水”。

数据显示，2025年一季度，全市签约招商引资项目66个，签约资金123.27亿元，同比增长30.15%，累计实现到位资金同比增长30.68%。

## (二)

在两当县左家乡大庄村道路旁边，德源菌农业发展有限责任公司食用菌大棚排布整齐，里面堆积的菌棒孕育着无限生机。

作为两当县重点招商引资项目，德源菌公司已建成7497平方米菌棒生产车间、1470平方米研发培训用房和300多座食用菌生产棚。

一直以来，陇南以“高质量发展新陇南”为总目标，以“三城五地”建设为牵引，主动对接国家重大战略机遇，积极开辟发展新赛道。

聚焦延链补链，持续推进产业链招商。按照“缺什么招什么、什么弱强什么”的原则，围绕14条特色优势产业链，逐链制订建设方案、谋划招商项目，绘制全产业链和链主企业图谱。2024年全市14条重点产业链签约项目139个，签约资金282.78亿元。

加力招大引强，强势落地优质项目。着

力突破，招新引优。围绕强链补链，精准对接一批大型头部企业，推动上海电力、紫金矿业等500强企业和上市公司落户陇南，引进10亿元以上项目16个，亿元以上项目107个，金徽矿业江洛矿区铅锌矿选矿工程项目、文县新关黄金开发有限责任公司尾矿回收处理等一批投资体量大、带动作用强的优质产业项目落地建设。

做优节会平台，精准谋划招商活动。借力省内外各时节会活动，大力推介重点产业链招商项目，助力企业抓订单、促成交、拓市场；鼓励外贸企业“老带新”“强带弱”，强化“一企一策”跟踪服务。

“走出去”与“请进来”双向奔赴，吸引更多企业走进陇南，投资陇南，在布局新项目、开拓新市场、共谋新发展中实现互利共赢。

行走陇南城乡，目之所及皆是蓬勃生机——建筑工地上塔吊高耸、机械轰鸣，生产车间内流水线高效运转。从项目工地到产业园区，从签约仪式到开工现场，陇南大地正以“拼”的劲头、“抢”的姿态掀起一轮轮项目建设热潮，处处跃动着大干快上、千帆竞发的奋进脉搏。

一个个产业项目的落地，全面激发了陇南市高质量发展的“活力细胞”，也见证着陇南市始终把招商引资作为经济社会高质量发展的重要抓手，真抓实干、开拓创新的生动实践。

## (三)

在大局中定位，在大势中定向。

发展之路从来不会一帆风顺，只有在大局中找准自身定位，才能以更有力的行动开创发展新局面。

“一个地方的发展活力同营商环境密切相关。”陇南深知，只有打造一流的营商环境，才能让企业如鱼得水、茁壮成长。

位于宕昌县哈达铺镇工业园区的陇南泰昆牧业有限公司，是一家以生产

畜禽饲料为主的招商引资企业。在政府“保姆式”服务下，企业从签约到投产仅用6个月，创下了“当年签约、当年投产”的“宕昌速度”。

不管是在公司建设还是生产过程中出现的任何问题，政府都会第一时间对接，前往现场解决。”公司董事长许平清说道。这种高效服务让企业敢放手发展：从2023年落户到2024年投产，运营一年来，康牧草药饲料有限公司不断释放发展潜能，生产的畜禽饲料已占全市市场份额的40%左右。

招进来是前提，落下去是根本。为了让项目“保落地”，我市深入实施“优化营商环境提质增效年”行动，对重大招商引资项目从企业开办、项目审批到竣工验收提供全程管家式服务，为企业提供资金、要素、政策等全方位的支持。

筑巢引凤栖，花开蝶自来。2025年一季度，全市新登记市场主体同比增长8.4%，其中企业增长21.7%，日均新增市场主体23户。

今天的陇南，产业集群加速崛起，发展动能澎湃涌动，正以海纳百川的胸怀，迎接四海宾客。

一个个重大项目落地生根，一家家龙头企业纷至沓来。特别亮眼的是，今年陇南荣耀入选“年度最具投资潜力目的地”，奏响高质量发展的最强音。

“志之所趋，无远弗届。”从612亿的签约金额到千亿级的金融活水，从百亿物流枢纽到开放型经济新高地，陇南用实力证明：这里有机遇、有舞台、有未来。

发展的画卷，在谋定后动中铺展；奋进的凯歌，在精准落子中奏响。

当“深谋”的蓝图化作“精招”的实践，当“快落”的机制催生“共赢”的果实，陇南正久久为功，以招商引资的突破性进展，撬动高质量发展新格局。

这片涌动着希望的热土，正以开放的胸襟拥抱机遇，以实干的身姿奔向未来——其时已至，其势已成，其兴可待！

鸡”“文县绿茶”“武都花椒”进入“国字号”品牌名录。

地域优势工业方面，全市培育形成14条优势产业链，建成21个涵盖各类产业的现代产业园区，其中有色冶金、中药材、现代物流、花椒4条产业链综合产值和吉石坝商贸物流园区交易额均突破100亿元，产业集群效应日益凸显。

文旅特色产业方面，加快构建“大景区+全域旅游”发展格局，不断加大基础设施建设，提升文化旅游品质，拓展文旅市场主体，延伸康养产业链条，强化引客入陇宣传。今年，全市旅游资源单体总量达到4942处，居全省第一，新增4A级景区8家，3A级景区16家，A级旅游景区达到57家，位居全省前列。

产业群聚、春潮涌动，当下的陇南，2.7万平方公里的土地上，处处都是如火如荼、生机勃勃的生产建设图景。

产业链条不断完善，产业集群不断扩大，陇南时不我待、只争朝夕，夯实投资创业基础、提振投资创业信心、打造投资创业沃土，一笔一勾勒出我市激昂澎湃的发展态势。

潮涌白龙江，扬帆正当时，从“投资洼地”到“发展高地”，陇南以营商环境之“优”促招商之“进”，以产业集聚之“势”筑经济之“稳”。站在新起点，陇南将继续以“拼”的劲头、“冲”的姿态，书写“近者悦、远者来”的高质量发展新篇章。

(上接第一版)

各级各部门各尽其能，工作职责逐级明确，工作任务逐层靠实，一股股强劲的工作合力不断汇聚。

2024年，陇南共签约招商引资合同项目300个，签约金额612.06亿元，同比增长31.14%，实现累计省外到位资金616.13亿元，同比增速45.26%，综合考评为全省第三名。今年更是硕果累累、喜讯频传。

一个个重大招商活动，一位位重量级客商、一批批优质项目，激活招商引资的“新动能”，奏响高质量发展“奋进曲”，在全市构建起大招商招大商、大引资引大资的全新格局。

开幕式上，王小静、蒙朝晖、雷风云三位艺

术家向青岛市美术馆捐赠了代表个人艺术风格的书画精品。两地艺术界同仁进行了交流座谈。

据悉，为进一步深化青陇两地文化艺术交流合作，建立长期稳固的合作纽带，经双方协商，决定在青岛市美术馆设立“陇南美术馆（陇南书画院）写生创作基地”。该基地的建立，标志着两地艺术交流合作进入机制化、常态化新阶段，为陇南艺术家走向更广阔平台、汲取沿海艺术养分提供了重要支点。

眼下，西和县十里镇百亩蔬菜产业园内一派繁忙景象，村民们穿梭在藤蔓间，忙着采摘新鲜架豆。目前，该基地已建成蔬菜大棚56座，主要种植辣椒、西红柿、架豆、西瓜、小番茄等果蔬，年产值达400余万元，成为带动当地群众增收致富的重要产业。

本报通讯员 梁云霞 摄

艺术家向青岛市美术馆捐赠了代表个人艺术风格的书画精品。两地艺术界同仁进行了交流座谈。

据悉，为进一步深化青陇两地文化艺术交流合作，建立长期稳固的合作纽带，经双方协商，决定在青岛市美术馆设立“陇南美术馆（陇南书画院）写生创作基地”。该基地的建立，标志着两地艺术交流合作进入机制化、常态化新阶段，为陇南艺术家走向更广阔平台、汲取沿海艺术养分提供了重要支点。

进精品民宿项目，助力嘉陵镇创建特色旅游康养小镇，与甘肃梦谷文旅产业投资集团有限公司达成合作，成功打造了独具乡野特色的银杏梦谷民宿。

民宿项目引进之后，徽县在项目落地的过程中，全力解决项目用地、村民搬迁安置等问题，并在提供水、电、路等配套设施之外，还包揽了打包式办证服务，让项目建设运营实现“加速跑”。

优服强保，陇南始终对标“审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好”的要求，以强有力的举措回应着前来投资兴业的企业家们殷切的期待。

完善机制做“加法”，制定出台一系列行之有效的政策性文件，提出“追赶进位、全面优化、示范争创、宣传聚力、机制创新、法治引领”6大行动、32项提质增效措施；不断健全投诉处理机制，整合全市多个投诉监督渠道，建立常态化信息共享机制，形成多部门、多层次、多平台、“线上+线下”组合的立体化投诉举报平台和高效的投诉处理服务机制，全力推动化解营商环境问题。

提升效能“减法”，全面落实市场准入负面清单制度，推行“一照通办”“一照多址”改革，实行“首席责任制”，持续压缩企业开办时间，主动开展业务回访，提升窗口服务质量。提供“互联网+不动产登记”平台异地受理，全力推进“多测合一”制度改革，工

程建设项目建设时限压减至30个工作日内，社会投资项目简易低风险项目全流程审批时限压减至10个工作日内，办结率92.01%。

优化服务做“乘法”，围绕优化营商环境重点工作任务，梳理形成系统化的服务清单，实现优化营商环境工作清单管理、跟踪调度、动态清零、整体推进。围绕企业和群众关切诉求，重心下移、上门服务，深入九县区开展企业满意度调查，并向有关单位现场交办。同时并推行综合窗口模式，28个部门的461项政务服务事项全部纳入8个“综合窗口”实现“一窗通办”。组建专门办导帮办团队，为企业群众提供“一对一”专属服务，突出精准分流和前置服务，群众办事平均等待时间缩短40%以上。

多措并举、多维发力，陇南的企业创投生态日臻完善，服务保障体系日趋完备，高效便捷的营商环境显著优化，为激发投资兴业热潮积蓄了澎湃动能。

## 集群发展：以产业跃升锻造增长引擎

3月25日，甘肃冀成鸿运玻璃有限公司年产7万吨门窗玻璃深加工制造项目在成县正式建成投产。

这一项目是2023年兰洽会上成功签约的重点项目之一，也是我市通过招商引资引入的

产业链补全项目之一，它的建成投产不仅填补了当地玻璃深加工行业的空白，还带动了相关上下游产业的发展，如玻璃原材料供应、运输、门窗加工等，年产值可达1.2亿元。

单个企业无法带动区域经济全面发展，只有有抱团“破局”，形成集群效应，才能将产业效益转化为地区经济发展的“增长极”。

基于此，陇南优化布局、盘活存量、扩大增量，以打造产业园区为集聚产业集群效应的“主力军”“主战场”，鼓励产业向园区集聚、企业向园区集中，逐步形成产业联动、区域协同的经济发展格局。

徽县金徽百亿元生态智慧产业园四期技改项目、礼县光伏组件智能制造工厂项目、成州大道建设项目……一个个重大项目开工、建成、投产，逐渐聚集成一个个产业集群，发挥出高质量发展的强大力量。

围绕产业定位，陇南乘势而上，聚势而强，实现了特色山地农业提质增效、地域优势工业提质转型、文旅康养产业提档升级、新兴数字产业提速崛起。

农业特色产业面积稳定在1000万亩以上，10个特色优势产业不断壮大，多条农业产业链健康发展，全市规模以上农产品加工企业达到32户，农产品品牌入选“甘味”区域公用品牌9个，企业商标品牌99个，入选数量全省第1；“陇南油橄榄”“文县绞股蓝”“武都花椒”入选全国农产品区域公用品牌；“成县核桃”“康县太平

产业群聚、春潮涌动，当下的陇南，2.7万平方公里的土地上，处处都是如火如荼、生机勃勃的生产建设图景。

产业链条不断完善，产业集群不断扩大，陇南时不我待、只争朝夕，夯实投资创业基础、提振投资创业信心、打造投资创业沃土，一笔一勾勒出我市激昂澎湃的发展态势。

潮涌白龙江，扬帆正当时，从“投资洼地”到“发展高地”，陇南以营商环境之“优”促招商之“进”，以产业集聚之“势”筑经济之“稳”。站在新起点，陇南将继续以“拼”的劲头、“冲”的姿态，书写“近者悦、远者来”的高质量发展新篇章。